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方法指导
对物理概念、规律要求达到“五会”：
会表述：能熟记并正确地叙述概念、规律的内容；
会表达：明确概念、规律表达的公式及公式中每个符号的物理意义；
会理解：能掌握公式的应用范围和使用条件；
会变形：会对公式进行变形；
会应用：会用概念和公式进行简单的判断、推理、计算。
(一)一些基本概念
1.常见的数值
常见物体的长度，如楼层高度；中学生正常步行速度；普通中学生的质量、体重和对地面的压强；人体温度；一张报纸平铺时对水平面的压强；大气压强的值；将一个鸡蛋从地面举过头顶所做的功；一些家用电器正常工作时的电功率等。
家庭照明电压值220 V、每层楼高3 m左右、一个鸡蛋的质量约50 g、成人身高约1.60～1.80 m、人体的密度约为 、人的心跳约1秒70～80次、人体电阻约为几千～几百千欧、人正常步行的速度约1.4 m/s、自行车一般行驶速度约5 m/s、一本物理课本的质量约230 g、一张报纸平铺在桌面产生的压强约0.5 Pa等。
记住一些重要的物理常数：光在真空中的传播速度、声音在空气中的传播速度、水的密度、水的比热容等。
2.用比值法定义的概念
速度：v＝  密度：ρ＝  压强：p＝  功率：P＝
3.正确理解几个物理概念(物质物理属性)
匀速直线运动的速度：v＝  物质的密度：ρ＝
物质的比热容：ｃ＝  燃料的热值：ｑ＝
导体的电阻：Ｒ＝
4.知道初中物理计算公式(详见本书“专题四  基本计算题”)
5.弄清一些数据与表格的物理意义
晶体的熔点表、液体的沸点表、一些物质的密度、一些物体的运动速度、粒子的大小和结构、物质的比热容表、一些运动物体的功率、燃料的热值表、热机的效率表、常见的电流值和电压值、导体的电阻表、一些用电器的电功率值、电磁波谱等。
(二)切实理解一些重要规律
理解基本物理规律：
第一要搞清以下问题：(1)规律是如何建立起来的；(2)规律成立的条件及结论；(3)文字表达形式及含义；(4)公式表达形式及每个符号的物理意义、各量的单位；(5)规律的适用范围；(6)如何应用规律解决简单的问题。
第二要知道以下主要规律：(1)牛顿第一定律；(2)二力平衡的条件；(3)液体内部压强规律；(4)阿基米德原理；(5)杠杆平衡条件；(6)光的直线传播规律；(7)光的反射定律；(8)光的折射规律；(9)平面镜成像规律；(10)凸透镜成像规律；(11)串、并联电路中电流、电压的关系；(12)欧姆定律；(13)焦耳定律。
比如：①欧姆定律：导体中的电流与导体两端的电压成正比，与导体的电阻成反比。研究方法：控制变量法。②焦耳定律：电流通过导体产生的热量与电流的平方成正比，与导体的电阻成正比，与通电时间成正比。研究方法：控制变量法、转换法。
(三)重视能源与现代通讯相关知识
1.能源的分类
一次能源：①不可再生(煤、石油、天然气、核能等)；②可再生(太阳能、水能、风能、生物质能、潮汐能、地热能等)。
二次能源：汽油、焦炭、煤气、蒸汽、电能等。
2.能源的利用
①常规能源：煤、石油、天然气(A:获取内能——燃烧：化学能→内能；B:做功——热机：化学能→内能→机械能；C:发电——火电站：化学能→内能→机械能→电能)。
②新能源：核能——一是核裂变(链式反应)(A:人工控制——核电站：核能→内能→机械能→电能；B:不加控制——原子弹)。二是核聚变(热核反应)(氢弹)。
3.知道太阳能的利用方式与传输
(1)三种利用方式：①光热转换——太阳能热水器(光能→内能)；
②光电转换——太阳能电池(光能→电能)；
③光化转换——绿色植物(光能→化学能)。
(2)太阳能传输：从太阳到地球，主要借助红外线来传递能量。
4.理解能量转化的基本规律——能量转化与守恒定律
(1)内容：能量不会凭空消灭和凭空产生，只会转化或转移，总量保持不变。
(2)一切与热现象有关的宏观运动反映出能量的转化和转移是有方向的。
5.能源与可持续发展
一是目前能源的利用存在的问题：
①化石燃料蕴藏量有限，环境污染和生态破坏；
②能量转化效率不高。
(注意：能源转化效率＝×100%)
二是努力实现可持续发展：开发新能源，提高能源利用效率，减少环境污染。
6.注意各种形式的能量及其相互转化：机械能、内能、电能、光能、化学能……
7.注意区别常见易混概念，异同对比
蒸发和沸腾；电功和电热；磁场和磁感线；功率和机械效率；压力和重力；内能和热量；实像和虚像；相互作用力和平衡力……
典例点拨
【例1】  (2016·北京中考)下列说法中正确的是(    )
A.跳伞运动员匀速下落的过程中，动能变大
B.投出去的实心球在空中运动过程中，运动状态不变
C.跳远运动员起跳后能继续向前运动，是由于运动员具有惯性
D.跳高运动员起跳蹬地时，运动员对地的压力小于地对运动员的支持力
【解析】本题考查动能与质量和速度的关系、力可以改变物体的形状和运动状态、惯性、相互作用力大小相等等力学的多个概念，本题选C。
【答案】C
【例2】  如图专1-1所示，①②③④为探究物理规律的四个实验，abcd为物理规律的应用实例，箭头表示规律和应用的对应关系，其中对应关系正确的是(    )
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电导体在磁场中受力




②导体电阻与长度的关系
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a.简易“电动机”







b.滑动变阻器
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③电荷间的相互作用






④磁极间的相互作用
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c.磁悬浮列车








d.验电器
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图专1-1
【解析】本题考查电与磁的作用、电阻、电荷间相互作用、磁极间相互作用等多个电学概念，本题选A、B。
综上所述，北京中考对概念的考查既涵盖多个概念又涵盖各个概念的多个方面，因此，抛开一些具体题型的答题技巧外，掌握概念是关键。因此，概念练习主要以多选题为主，扩大学生们对知识了解的广度，逐字逐句通过方可达到好的效果。
【答案】AB
同步训练
(一)力学
1．(2015·朝阳一模)下列说法中正确的是(    )
A．静止在草坪上的足球一定受到平衡力的作用
B．在空中自由下落的篮球受到的合力方向向下
C．如果运动的物体不受力，它将会慢慢停下来
D．人不小心踩到沙堆里，通过跺脚清除鞋上的浮沙是利用了鞋的惯性
答案：AB
2.(2015·房山一模)关于运动和力的关系，下列说法中错误的是(    )
A．物体受平衡力作用时,物体一定处于静止状态
B．物体不受力时,物体运动状态不变
C．踢出去的足球,先加速运动一段时间后由于阻力作用一定做减速运动
D．竖直向上抛出的篮球,上升到最高点时，篮球速度为零，合力为零
答案：ACD
3．(2015·海淀一模)如图专1-2所示，在篮球比赛开场时，裁判员竖直向上抛出篮球。对篮球离开手后向上运动到一定高度又向下落的过程，下列说法正确的是(    )
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图专1-2
A．篮球在上升过程中，动能减小，重力势能增加
B．篮球在上升过程中，受到的合力方向竖直向下
C．篮球在下落过程中，篮球所受重力做功越来越快
D．篮球在下落过程中，速度越来越大，是因为篮球具有惯性
答案：ABC
4.(2015·海淀一模)在图专1-3所示的四个情境中，说法正确的是(    )
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两人拉小车 


竹排在江中游

两人提水桶


两人拉弹簧
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图专1-3
A．甲图中小阳和小军一起拉一辆小车向前运动，撤去拉力后小车立即停止运动
B．乙图中以小红或小阳乘坐的竹排为参照物，两岸青山在运动
C．丙图中小阳和小红提水桶用的两个力作用效果与一个人提此水桶用的力效果相当
D．丁图中小阳和小红一起拉弹簧，弹簧被拉长，说明力可以使物体发生形变
答案：BCD
5.(2015·密云一模)关于功、功率和能量，下列说法正确的是(    )
A．苹果自由下落过程中，重力对物体做功且重力做功越来越快
B．当作用在物体上的力与物体的运动方向总是垂直时，这个力对物体不做功
C．跳水运动员从最高点下落到水面的过程中，通过重力做功把重力势能转化为动能
D．用运载火箭发射宇宙飞船加速升空时，宇宙飞船的动能转化为重力势能
答案：ABC
6.(2015·平谷一模)下列说法中正确的是(    )
A．锅炉水位计、茶壶、船闸都是利用连通器原理工作的
B．在空中竖直下落的物体，机械能保持不变
C．只要物体振动，我们就能够听到声音
D．两同学各用2 N方向相反的力，沿同一直线拉水平放置的测力计时，其示数是2 N
答案：AD
7.(2015·石景山一模)下列说法中，正确的是(    )
A．泼水时，盆留在手中，水受到惯性作用飞出去了
B．船闸利用了连通器原理，流体中流速大的地方压强小
C．静止在水平桌面上的书受到的重力和桌面对它的支持力是一对平衡力
D．鸡蛋向碗边一磕就破了，说明碗对鸡蛋的作用力大于鸡蛋对碗的作用力
答案：BC
8.(2015·顺义一模)下列说法中正确的是(    )
A．网球运动员用力把球打回对方场地，表明力可以改变物体的运动状态
B．护士用注射器抽取药液时，药液受到针筒的吸引力作用
C．百米运动员冲到终点后，不能立即停下来，这是因为运动员的惯性大于运动阻力
D．小明在蹦床上做游戏，从接触床面到运动至最低点的过程中，他的重力势能减小，蹦床的弹性势能增大
答案：AD
9.(2016·朝阳一模)下列说法中正确的是(    )
A．物体受平衡力作用时，机械能一定保持不变
B．物体的运动方向可能与它受到的合力方向相反
C．竖直上抛的小球运动到最高点时，它的速度为零，受到的合力不为零
D．小阳乘电梯匀速上升时，他对电梯的压力和电梯对他的支持力二力平衡
答案：BC
10.(2016·海淀一模)关于运动和力，下列说法中正确的是(    )
A．“漂浮”在空间站的宇航员，惯性消失了
B．抛出的实心球在空中继续向前运动，是由于实心球具有惯性
C．人推木箱没有推动，是因为人对木箱的推力小于地面对木箱的摩擦力
D．排球运动员用力击球时，手对球的作用力与球对手的作用力大小相等
答案：BD
11.(2016·海淀一模)用水平力拉着物体M在水平地面上以速度匀速运动一段距离，所用时间为，做功为，功率为；若改用水平力拉着物体M在同一水平地面上以速度匀速运动一段距离，所用时间为，做功为，功率为。已知：＞，＜，下列判断正确的是(    )
A．

B．
C．

D．
答案：BD
12.(2016·石景山一模)如图专1-4所示，小明在做模拟“蹦极”的小实验，将小球系在橡皮筋一端，另一端固定在铁架台的O点上，M点是橡皮筋不系小球自然下垂时下端所在的位置，N点是小球从O点自由释放后所能达到的最低点。关于小球运动过程中的说法正确的是(    )
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图专1-4
A．从O点到M点的过程中，小球重力势能转化为动能
B．从O点到M点的过程中速度增大，因为小球受到重力和弹力的作用
C．运动到N点时，小球受到平衡力的作用
D．运动到N点时，小球对橡皮筋的拉力等于橡皮筋对小球的拉力
答案：AD
13.(2016·平谷一模)下列说法正确的是(    )
A．物体的运动状态发生改变，它一定受到力的作用
B．宇宙飞船的返回舱在返回地球进入大气层的过程中，惯性逐渐变大
C．宇航员在太空中会出现失重现象，但宇航员仍有惯性
D．接触面粗糙程度一定时，物体受到的重力越大，滑动摩擦力越大
答案：AC
14.(2016·平谷一模)下列说法正确的是(    )
A．拧瓶盖时，垫上一块毛巾目的是减小压强
B．船闸、锅炉水位计、茶壶都是连通器
C．做匀速直线运动的物体的机械能也可以改变
D．用吸管可将饮料吸到嘴里，是因为嘴对饮料的吸力大于饮料重力
答案：BC
15.(2016·怀柔二模)下列说法中正确的是(    )
A．重力的方向总是垂直向下
B．刹车能使汽车迅速停下来，说明力是维持物体运动的原因
C．骑自行车下坡，不踏脚蹬子，车速越来越快，这一过程是重力势能转化为动能
D．火车站，人必须站在安全线以外的区域候车，是为防止列车运行时车体附近空气流速大压强小，会把人推向列车
答案：CD
16.某同学在科技馆参观时发现这样一展品，在水平轨道上有一列小火车，车厢顶部有两个孔P和Q，小火车在轨道上沿直线匀速运动，如图专1-5所示，当小火车即将经过“∩”型框架的下方时，从Q孔中竖直向上弹出一个小球。不计小球受到的空气阻力，关于小球的落点，下列说法中正确的是(    )
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图专1-5
A．小球将落入P孔中
B．小球将落回到Q孔中
C．小球将落到“∩”型框架上
D．小球将落到Q孔后方的车厢顶上
答案：BC
17.(2016·石景山二模)图专1-6为一种充满刺激的游戏项目云霄飞车。那种风驰电掣、有惊无险的快感令人着迷。游戏中通常先由电动机将设备和人提升到最高处后释放，人随设备飞速滑落并依次绕过不同的轨道。关于人的运动下列说法中正确的是(    )
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图专1-6
A．在轨道的最低点，人的重力势能最小
B．在轨道的最高点，人的动能最大
C．在轨道上加速滑落时，人的重力势能减小，动能增大
D．电动机将设备和人匀速提升过程中，人的机械能不变
答案：AC
18.(2016·西城二模)关于运动和力，下列说法正确的是(    )
A．加速下落的排球所受合力可能为零
B．做匀速直线运动的汽车所受合力一定为零
C．踢出去的足球由于具有惯性，还能在水平草地上继续运动一段距离
D．静止在水平地面上的课桌，它对地面的压力与地面对它的支持力是一对平衡力
答案：BC
19.(2016·西城二模)如图专1-7所示，粗糙程度相同的斜面与水平面在M点相连，弹簧左端固定在竖直墙壁上，弹簧为原长时右端在N点。小物块从斜面上P点由静止滑下，与弹簧碰撞后小物块又返回到斜面上，最高到达Q点。下列说法正确的是(    )
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图专1-7
A．弹簧被压缩到最短时，弹性势能最大
B．小物块从P向M运动过程中，重力势能减少
C．小物块从N向M运动过程中，它的动能增加
D．小物块从M向Q运动过程中，它的机械能减少
答案：ABD
(二)电磁学
1．(2015·朝阳一模)下面是一位顾客与卖微波炉的售货员之间的一段对话。售货员说：“微波炉很省电，用它加热食物时花不了多少电费。”顾客说：“微波炉太费电，一使用微波炉家里的总开关就容易跳闸”。关于他们的说法以下解释正确的是(    )
A．售货员所说的微波炉“省电”是指微波炉消耗的电能少
B．售货员所说的微波炉“省电”是指微波炉的电功率小
C．顾客所说的微波炉“费电”是指微波炉消耗的电能多
D．顾客所说的微波炉“费电”是指微波炉的电功率大
答案：AD
2.(2015·大兴一模)关于电磁现象，下列说法中正确的是(    )
A．电流周围一定存在磁场
B．磁场对放入其中的导体一定有力的作用
C．发电机是根据电磁感应原理工作的
D．电动机工作时，把机械能转化为电能
答案：AC
3．(2015·东城一模)下列说法中正确的是(    )
A．同种电荷相互排斥
B．人眼可以看到红外线
C．DVD光盘应用了磁性材料
D．地磁场的N极在地理的南极附近
答案：AD
4.(2015·石景山一模)下列关于电磁现象的说法中，正确的是(    )
A．地磁场的北极在地理的北极附近
B．磁场对放入其中的小磁针一定有力的作用
C．磁体周围存在磁场，磁场是由磁感线组成的
D．如果通电线圈在磁场作用下转动，则线圈的机械能是由电能转化来的
答案：BD
5.(2015·顺义一模)下列说法中正确的是(    )
A．磁铁周围的磁场虽然看不见，但它却是客观存在的
B．通电线圈在磁场中受力转动的过程中，机械能转化为电能
C．当导体中的电荷做定向移动的方向改变时，其产生的磁场方向也改变
D．闭合回路的部分导体在磁场中做运动时，回路中不一定产生感应电流
答案：ACD
6.(2015·通州一模)下列生活中的做法符合用电器安全使用和安全用电原则的是(    )
A．用湿手插、拔插头
B．更换灯泡前断开电源开关
C．不能在停电时用抹布和洗洁剂清洗厨房电器
D．带有三线插头的投影仪插在两孔插座上工作
答案：BC
7.(2016·朝阳一模)关于电磁现象，下列说法中正确的是(    )
A．正在工作的电烙铁周围一定存在磁场
B．磁场对放入其中的磁体具有力的作用
C．能自由转动的小磁针静止后，N极指向地理南极附近
D．光是电磁波，电磁波在真空中的传播速度是 km/s
答案：ABD
8.(2016·海淀一模)下列说法中正确的是(    )
A．同名磁极间相互排斥
B．长度相同的铜导线比铝导线的电阻小
C．仅受地磁场作用，可自由转动的小磁针静止时，N极指向地理北极附近
D．通电铜导线中的电流方向与该导线中自由电子定向移动的方向一致
答案：AC
9.(2016·东城一模)下列关于电磁现象的说法，正确的是(    )
A．导体周围存在磁场
B．发电机是根据电磁感应原理制成的
C．电磁铁的磁性强弱与通过的电流强弱有关
D．导体在磁场中运动时就会产生感应电流
答案：BC
10.(2016·东城二模)下列说法正确的是(    )
A．我国宋代沈括最早记述了磁偏角
B．鸽子和绿海龟都是利用地磁场进行导航的
C．地磁的南极与地理的北极重合
D．闭合电路在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就产生感应电流
答案：AB
11.(2016·海淀二模)关于图专1-8所示实验的说法中正确的是(    )
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图专1-8
A．甲图中验电器的金属箔片张开是由于同种电荷相互排斥
B．乙图中通电导线附近的磁针发生偏转，说明电流周围存在磁场
C．丙图中用毛皮摩擦过的橡胶棒靠近纸屑，纸屑被吸引，说明橡胶棒有磁性
D．丁图中简易电动机的工作原理是电磁感应现象
答案：AB
12.(2016·海淀二模)下列说法中正确的是(    )
A．绝缘体不能导电也不能带电
B．金属导体的电阻大小与温度有关
C．原子是由原子核和核外电子组成的
D．电压是电路中自由电荷定向移动形成电流的原因
答案：BCD
13.(2016·石景山二模)关于电和磁现象，下列说法中正确的是(    )
A．磁场中某点的磁场方向是由放在该点的小磁针决定的
B．指南针能指南是由于地磁场对指南针磁极有力的作用
C．通电线圈在磁场中受力转动的过程中，机械能转化为电能
D．通电导体在磁场中的受力方向与电流方向及磁场方向有关
答案：BD
14.(2016·西城二模)下列说法正确的是(    )
A．磁体有吸铁性和指向性
B．我国北斗卫星导航系统是靠电磁波传递信息的
C．发电机是利用通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的
D．闭合电路的一部分导体在磁场中运动时，电路中就会产生感应电流
答案：AB
(三)热、光、声等
1.(2015·房山一模)下列说法中正确的是(    )
A．淋浴用热水的温度约为65 ℃
B．液体在任何温度下都可以蒸发
C．塑料吸盘能牢牢地吸附在玻璃上，不是由于分子间存在着吸引力
D．从高压锅里冒出的“白气”是水蒸气
答案：BC
2.(2015·石景山一模)下列关于热现象的说法中，正确的是(    )
A．物体从外界吸收热量，其温度可能不变
B．温度高的物体内能多，温度低的物体内能少
C．水可作为汽车发动机的冷却剂，是因为水的比热容较大
D．煤的热值比干木柴的大，煤燃烧时放出的热量比干木柴燃烧时放出的热量多
答案：AC
3.(2015·西城一模)下列说法中正确的是(    )
A．物体的温度越高，所含的热量就越多
B．两手互相摩擦时，手会发热，是机械能转化为内能
C．在热传递过程中，都是内能多的物体向内能少的物体传热
D．水壶里的水沸腾时，水蒸气把壶盖顶起，是内能转化为机械能
答案：BD
4.(2015·燕山一模)下列说法正确的是(    )
A．炒菜时，满屋飘香，表明分子在不停地做无规则运动
B．被水蒸气烫伤比沸水烫伤更严重是因为水蒸气液化时要放出热量
C．液体蒸发时要吸收热量，所以酒精蒸发有致冷作用
D．一桶水的比热容比一杯水的比热容大
答案：ABC
5.(2016·丰台一模)我国是世界上具有悠久历史的国家之一，很多发明制作都是劳动人民勤劳与智慧的结晶，为人民的生产生活提供了便利，对如图专1-9所示发明描述正确的是(    )
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图专1-9
A．甲图：杆秤是利用杠杆原理制造出来的
B．乙图：司南是利用磁体受地磁场作用来辨别方向的
C．丙图：日晷是利用影子的位置变化来计时的，它的主要原理是光的反射
D．丁图：孔明灯是利用空气浮力上升的
答案：ABD
6.(2016·门头沟一模)以下说法中正确的是(    )
A．固体很难被压缩，是因为固体分子间有很大引力
B．汽油机工作时，做功冲程是将内能转化为机械能
C．两个质量相等的物体吸收相同的热量后，升高的温度不同
D．晶体吸收热量后，温度可能升高
答案：BD
7.(2016·房山一模)下列说法中正确的是(    )
A．走进花店，淡淡的花香沁人心脾，表明分子在不停地做无规则运动
B．液体蒸发时要吸收热量，天气炎热时向地面洒些水可感到凉爽
C．塑料吸盘能牢牢地吸附在玻璃上，是因为分子间存在着吸引力
D．煤的热值比干木柴的大，煤燃烧时放出的热量比干木柴燃烧时放出的热量多
答案：AB
8.(2016·东城二模)下列说法中正确的是(    )
A．分子间既有引力又有斥力
B．铁棒、铜棒等固体不易被拉伸，说明固体分子间存在引力
C．分子的直径的数量级大约为 m，一个细胞就是一个分子
D．物体运动越快，物体的动能越大，分子无规则热运动就越剧烈
答案：AB
9.(2016·顺义二模)对下列现象解释正确的是(    )
A．放在水盆中的水慢慢变少了，这是水的汽化现象
B．电风扇吹风，人感到凉爽，是因为电风扇降低了空气的温度
C．夏天从冰箱里取出的可乐瓶上有小液滴，是可乐瓶周围的水蒸气液化形成的
D．夏天吃雪糕时，会看到雪糕周围冒“白气”，这是雪糕中的水蒸气液化的结果
答案：AC
10.(2016·顺义二模)下列说法中正确的是(    )
A．汽车使用的汽油属于不可再生能源
B．汽车发动机将燃料燃烧释放的内能转化为机械能
C．通过汽车后视镜观察到后面的景物，这是光的折射现象
D．驾驶员开车时要系好安全带，主要是为了减小向前加速时惯性带来的伤害
答案：AB
11.(2016·西城二模)下列说法正确的是(    )
A．物体吸收热量，其温度一定升高
B．金属块很难被压缩，是因为分子间存在斥力
C．打扫房间时尘土飞扬，这说明分子在不停地做无规则运动
D．沙漠地区比沿海地区昼夜温差大，主要原因是沙石的比热容比水的比热容小
答案：BD
12.(2015·海淀一模)下列说法正确的是(    )
A．色散现象说明白光是由色光组成的
B．卫星与地面站利用电磁波传递信息，在真空中电磁波的传播速度约为 m/s
C．用大小不同的力敲击同一个音叉，音叉发声的音调不同
D．煤、石油、太阳能都是不可再生能源
答案：AB
13.(2016·丰台二模)如图专1-10所示，编钟是我国春秋战国时期的乐器。下列说法中正确的是(    )
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图专1-10
A．敲击钟时发出的声音是由钟振动而产生的
B．敲击大小不同的钟发出的声音在空气中的传播速度不同
C．敲击大小不同的钟能发出不同音调的声音
D．人耳能区分不同乐器的声音是因为它们的音色不同
答案：ACD
